MINISTERIO PUBLICO

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL

CONCURSO PARA O CARGO DE
GEOLOGO

03 de agosto de 2014

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA

- Este caderno contém 60 questdes objetivas. Verifique se ele estd completo e se ndo apresenta
problemas de impressao. Se for o caso, solicite ao fiscal de sala a substituicio deste caderno.

- Preencha agora os campos destacados acima. No primeiro, escreva seu nome com letra legivel; no
segundo, aponha sua assinatura.

- Confira a correcao de seus dados pessoais constantes na folha de respostas; em caso de erro, consulte
um fiscal de sala.

- Preencha as elipses da folha de respostas com caneta esferografica preta ou azul, sem rasurar.

- Nao deixe nenhuma questdo sem resposta.

- N3o utilize qualquer espécie de material para consulta.

- Abstenha-se de fazer perguntas relacionadas ao contelido das questdes.

- O candidato NAO PODERA LEVAR ESTE CADERNO DE QUESTOES; o caderno sera disponibilizado para
consulta no site www.mprs.mp.br.

- Nao deixe de assinar a folha de respostas e a lista de presencas.

- Para resolver as 60 questdes objetivas deste caderno, vocé dispord, no maximo, de 4 horas.

A partir do dia 08 de agosto de 2014, o gabarito das 60 questGes objetivas sera publicado no Diario Eletronico do
Ministério Publico do Estado do Rio Grande do Sul, e também estara disponivel para consulta no site
WWWw.mprs.mp.br/concursos.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

1. O Marco Regulatdrio da Mineracao (Projeto de Lei n°
5.807 de 2013) é uma ferramenta de planejamento
e gestao dos recursos minerais brasileiros que esta
baseada em um sistema regulatério mais eficaz e
em uma reestruturacdo politico-administrativa.

A respeito dos itens que integram essa
reestruturacdo politico-administrativa, assinale V
(verdadeiro) ou F (falso).

() criagdo do Conselho Nacional de Politica Mineral
() extincao da Agéncia Nacional de Mineragao

( ) manutencdo dos critérios de distribuicao da
Compensacao Financeira pela Exploracao de Recursos
Minerais para municipios, estados e Unido

() contrato de concessao como um titulo Unico para
pesquisa e lavra

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) V-F-V-F.
(B) V-V-F-V.
(C) F-F-V-F
(D) F-V-F-V
(E) V-F-V-V.

2. No Marco Regulatério da Mineragao (Projeto de Lei
n° 5.807 de 2013), o Regime de Autorizacdo de
Exploragdo de Recursos Minerais contemplara
principalmente

(A) metais como ouro, prata, cobre, manganés e
niquel.

(B) minerais industriais, dgua mineral e rochas
ornamentais.

(C) petrdleo e gas natural.

(D)diamante.

(E) carvao mineral.

3. Uma jazida de caulim estd situada sobre rochas do
embasamento  cristalino  caracterizadas pela
abundancia de plagioclasios calcicos e ocorréncia
subordinada de piroxénio, olivina e anfibdlio. A
génese do principal mineral formador do caulim, a
caulinita, é condizente com o processo geoquimico
denominado

(A)sialitizacao.

(B) alitizacao.

(C) ferruginizacao.
(D)sulfatorreducao.
(E) carbonificacao.

4. O monitoramento de plumas de contaminagao em

aterros sanitarios, cemitérios e areas proximas a
postos de combustivel pode ser realizado por meio
de andlises indiretas. Considerando que as plumas
podem ser detectadas a partir de anomalias na
condutividade elétrica das zonas freaticas saturadas,
0 método mais adequado para avaliar a deteccdo de
uma pluma de contaminacdo é

(A) gamaespectrometria.
(B) sismica de reflexao.
(C) magnetometria.
(D)gravimetria.

(E) eletrorresistividade.

Considere o enunciado abaixo e as trés propostas
para completa-lo.

De acordo com a Resolucado CONAMA 237, de 19 de
dezembro de 1997, o Licenciamento Ambiental é um
procedimento administrativo realizado pelo 6rgao
ambiental competente, que pode ser federal,
estadual ou municipal. As atividades e/ou
empreendimentos que exigem licenciamento
ambiental sdo aqueles que

1. utilizam recursos naturais

2. podem causar degradacao ambiental e sao
potencialmente poluidores

3. podem necessitar de parecer emitido pelo
Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos
Recursos Naturais Renovaveis e da Comissdo
Nacional de Energia Nuclear

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 3.
(D)Apenas 2 e 3.
(E)1,2e3.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a
lacuna tracejada do enunciado abaixo.

Considerando-se que a distdncia real entre dois
pontos A e B é de 6 km, é correto afirmar que a
escala da carta que representa os pontos A e B
separados por 24 cm é

(A) 1:500.000
(B) 1:50.000
(C) 1:25.000
(D)1:4.000
(E) 1:250
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7. Observe a figura abaixo que representa
esquematicamente um mapa geoldgico sem escala.

LEGENDA

| Falha
|| sitito
[[]]] Folnetno
L 1 @ Calcario
I:l Arenito

{V_VJ Basalto

E Granito

Tendo em vista as relacdes de contato que se
estabelecem entre o embasamento granitico, o
dique de basalto, a falha e as rochas sedimentares,
¢ correto afirmar que

(A) o calcario é mais jovem que o arenito.

(B)o dique de basalto é mais antigo que a falha e
mais jovem que o granito.

(C) a falha é mais jovem que as rochas sedimentares
e mais jovem que o dique de basalto.

(D)a falha é mais jovem que o dique de diabasio e
mais antiga que as rochas sedimentares.

(E) o dique de basalto é mais jovem que o granito e
mais jovem que a falha.

8. A extensdo de uma zona de falhas é representada
em mapa por dois pontos de coordenadas
conhecidas, denominados de X e Y. Sabendo-se que
0 ponto X tem coordenadas 7.900.000N / 540.000E,
que o ponto Y tem coordenadas 7.940.000N /
570.000E e que o sistema de coordenadas
representado no mapa é UTM, é correto afirmar
que

(A)a distancia entre X e Y é de 50 km e a zona de
falhas tem direcao NW-SE.

(B) a distancia entre X e Y é de 50 km e a zona de
falhas tem direcao NE-SW.

(C) a distancia entre X e Y é de 40 km e a zona de
falhas tem diregao N-S.

(D)a distancia entre X e Y é de 30 km e a zona de
falhas tem direcao NE-SW.

(E) a distancia entre X e Y é de 500 km e a zona de
falhas tem direcao NW-SE.

9. A figura abaixo representa um trecho de uma carta

topografica sem escala horizontal.

Com base nos dados da figura, é correto afirmar que

(A)o trecho D-E representa uma drenagem, F estad
na cota de 820 metros e E esta a jusante de C e
D.

(B)o trecho C-E representa uma drenagem, A
representa a cota altimétrica mais alta e D esta a
montante de E.

(C) o desnivel entre A e B é de 60m, E representa a
cota altimétrica mais baixa e C esta a jusante de
E.

(D)o desnivel entre A e B é de 60m e C esta a
montante de E.

(E) o desnivel entre A e E € maior que 80 metros e
D estd a montante de F.

10. Um veio tabular de quartzo mineralizado em ouro

mergulha com 60° de inclinacdo em relacdo a
horizontal. Esse corpo tem 1.000 metros de
comprimento e 200 metros de largura, sendo
cortado abruptamente por uma falha. Uma
sondagem vertical atravessou esse veio mineralizado
e testemunhou 1,5 metros de quartzo, cujas
analises revelaram um teor médio de 15 gramas de
ouro por tonelada.

Considere: densidade do quartzo = 2,6g/cm?, sen
30° = 0,5 e cos 60° = 0,5.

A espessura real do veio de quartzo (em metros), a
quantidade de minério (em toneladas) e a
quantidade ouro (em toneladas) sdo,
respectivamente,

(A)0,75, 150.000 e 5.850.
(B)1,5, 390.000 e 26.000.
(C)1,5, 150.000 e 5,85.
(D)0,75, 975.000 e 2.600.
(E) 0,75, 390.000 e 5,85.
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11. Um sedimento arenoso é formado
predominantemente por grdaos de quartzo e
feldspato e, subordinadamente, por micas e
minerais pesados (granada, magnetita, ilmenita,
zircao e turmalina). De uma amostra representativa
desse sedimento foi feita uma lamina petrografica
para analises em microscopio de luz polarizada, que
contam com polarizador (P) e analisador (A). Essa
ldmina foi feita a partir da imersdo dos graos em
uma resina com indice de refracao 1,54.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente as
propriedades Oticas que permitem reconhecer o0s
minerais granada, magnetita, zircdo e turmalina,
nesta ordem.

(A)birrefringéncia alta — magnetismo —  relevo
fraco — sinal de elongacao negativo

(B) pleocroismo — opacidade em P e A — relevo
forte — clivagem perfeita

(C) birrefringéncia baixa — pleocroismo — relevo
forte — pleocroismo em A

(D)birrefringéncia nula — opacidade em P e A —
relevo forte — pleocroismo em P

(E) opacidade em P e A — relevo alto — pleocroismo
— birrefringéncia moderada

12. A prospeccdo aluvionar € um método que se baseia
fundamentalmente na lavagem, peneiramento e
bateiamento de sedimentos acumulados nos cursos
fluviais. A partir de concentrados de bateia, os
minerais densos s3o separados e analisados
segundo as caracteristicas texturais, as proporgdes
relativas e a ocorréncia em area. Estas
caracteristicas permitem afirmar corretamente que

(A)esse método ndo é Util para a identificacdo de
areas produtoras de diamantes.

(B) o ouro apenas sera identificado se o bateiamento
ocorrer na fracao argilosa.

(C)os minerais pesados permitem analises de
proveniéncia de sedimentos.

(D)os minerais ultraestaveis, como diamante, zircdo,
turmalina e rutilo, tendem a aparecer em todas
as amostras a montante de suas rochas-fonte.

(E)o diamante apenas sera identificado se o
bateiamento ocorrer na fracdo cascalhosa.

13. S30 exemplos de rochas igneas A&cidas,
intermediarias, basicas e ultrabasicas,
respectivamente,

(A)riolito, gabro, andesito e dunito.

(B) andesito, peridotito, basalto e dunito.

(C) granito, andesito, piroxenito e diorito.

(D)eclogito, sienito, filito e granito.

(E) granito, andesito, gabro e carbonatito.

14. Facies metamorfica € um conceito que relaciona as
transformacoes fisicas e/ou quimicas que uma rocha
sofre ao ser submetida a uma condicao de pressao,
temperatura e/ou deformacado diferente daquela na
qual foi formada.

A facies de mais alto grau metamorfico, de acordo
com o gradiente de temperatura, é denominada de
granulito e pode ser caracterizada pela

(A) presenca de clorita e auséncia de quartzo.

(B) auséncia de granadas e ortopiroxénios.

(C) presenca abundante de minerais anidros, como
piroxénios e granadas.

(D)auséncia de clorita e cloritoide.

(E) presenca de albita, talco e estaurolita.

15. Sedimentos ou rochas sedimentares sao importantes
fontes de bens minerais, sejam eles metalicos, nao
metalicos ou energéticos. NAO s3o bens minerais
associados a sedimentos e a rochas sedimentares:

(A) o talco, o enxofre e o grafite.

(B) o gas natural, o fosfato e o carvdo mineral.
(C) a 4gua, a ilmenita e a monazita.

(D)o petrdleo, a galena e a esfalerita.

(E) o calcario dolomitico, o ouro e o diamante.

16. Em um aquifero granular confinado nao fraturado, a
permeabilidade e a transmissividade sao
propriedades que estdao diretamente relacionadas
com

(A)a composicao mineraldgica e a esfericidade dos
graos.

(B)a selecao, o empacotamento e o teor de
cimentos.

(C) o arredondamento e o teor de minerais pesados.

(D)a porosidade intragranular, a auséncia de micas
e a presenca de cimento ferruginoso.

(E) a porosidade moldica e a presenga de dolomitas.

17. Assinale a alternativa que apresenta corretamente
as caracteristicas obtidas de perfis de pocos que se
relacionem com um intervalo reservatério contendo,
da base para o topo, Odleo, nivel fortemente
cimentado e gas.

(A) valor baixo no perfil de raios gama, resistividade
baixa e perfil sdnico com valor 0 (zero)

(B)resistividade alta, perfil sonico com valor alto e
perfis neutrdo e densidade com afastamento
minimo

(C) resistividade baixa, valor alto no perfil de raios
gama e perfil de densidade com valor 0 (zero)

(D)resistividade alta, perfil sénico com valor baixo e
perfis neutrdo e densidade com afastamento
maximo

(E) resistividade alta, perfil SP sem deflexao e perfis
neutrdo e densidade com afastamento minimo

18. O satélite Landsat 8 substituiu sensores com
resolucdo espectral de 8 bits por sensores de 12
bits. Em relagdo a aquisicdo com sensores de 12
bits, é correto afirmar que

(A) a banda de falsa cor nao esta disponivel.

(B) a banda do infravermelho ndo esta disponivel.
(C) as imagens podem ter até 256 tons de cinza.
(D)as imagens podem ter até 4096 tons de cinza.
(E) as imagens podem ter até 65536 tons de cinza.
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19.

20.

21.

22.

23.

Um Sistema de Informagdo Geografica (SIG) € um
sistema de hardware e de software que integra
dados e permite representar espacialmente qualquer
situacdo que ocorre na superficie do planeta. Os
dados de um SIG sdo referenciados em relagao

(A) a um sistema de coordenadas conhecido.

(B)a um sistema de coordenadas Universal
Transversa de Mercator (UTM).
(C)a um sistema de coordenadas expresso

exclusivamente em graus, minutos e segundos.
(D)ao norte magnético.
(E) a linha do Equador.

O municipio galcho de Mata é famoso pela
ocorréncia de troncos petrificados de composigdo
silicosa com varios metros de comprimento e
preservacao de detalhes morfologicos muito sutis,
como os anéis de crescimento. O tipo de fossilizagdo
compativel com estas caracteristicas é denominado
(A)impressao.

(B) carbonificacao.

(C) molde.

(D)contramolde.

(E) substituicao.

Os limites das Eras paleozoica-mesozoica e
mesozoica-cenozoica sao marcados por grandes
eventos de extingdo, expressos por mudancas
abruptas no registro fossilifero.

Sao organismos exclusivos das Eras paleozoica,
mesozoica e cenozoica, respectivamente,

(A) trilobitas, corais e aves.

(B) trilobitas, dinossauros e mamutes.
(C) dinossauros, mamutes e peixes.
(D)anfibios, mamiferos e gramineas.
(E) anfibios, gramineas e aves.

As estimativas geoestatisticas tém por objetivo

(A)aplicar a Estatistica Descritiva em dados
geoldgicos de qualquer natureza.

(B) aplicar a krigagem em um conjunto com 77 dados.

(C) testar diferentes métodos de interpolacdo em um
conjunto com n dados.

(D)determinar a distribuicdo e a variabilidade
espaciais de uma variavel de interesse.

(E) determinar o peso de cada varidvel em uma
Unica amostra espacializada.

Bacias do tipo rifte desenvolvem-se em margens
continentais divergentes, sao portadoras de
expressivas acumulacdes de petroleo e sdo
importantes para o entendimento dos mecanismos
de fragmentagao dos supercontinentes.

As estruturas geoldgicas associadas a esse tipo de
bacia sdo

(A) graben, falha inversa e dobra en chevron.

(B) hemi-graben, falha sirike slp e
recumbente.

(C) hemi-graben, falha normal e estrutura ro// over.

dobra

24.

25.

26.

27.

(D) horst,
negativa.
(E) horst, falha inversa e falha listrica.

falha strike sljp e estrutura em flor

O Circulo de Fogo do Pacifico, a Cordilheira dos
Andes e a Cordilheira do Himalaia registram o maior
nimero de terremotos (incluindo os terremotos mais
devastadores ja ocorridos), as montanhas mais altas
e 0s principais vulcdes do planeta. Do ponto de vista
da Tectbnica de Placas, estas trés regides tém em
comum o fato de estarem associadas a

(A) zonas de cavalgamento em contexto de margem
passiva.

(B) zonas de falhas transformantes em contexto de
margem passiva.

(C) bacias do tipo pull-apart.

(D) arcos de ilha.

(E) zonas de subduccao em contexto de margem
ativa.

A datacao de residuos organicos presentes em
sedimentos ou rochas sedimentares dever ser
realizada pelo método geocronoldgico conhecido
como

(A) uranio-chumbo (U/Pb).

(B) argonio-argonio (Ar/Ar).
(C) samario-neodimio (Sm/Nd).
(D)carbono 14 (**C).

(E) rubidio-estroncio(Rb-Sr).

Estratificacdes cruzadas acanaladas sdo estruturas
resultantes da

(A) migracdo de formas de leito de crista reta em
canais fluviais.

(B) migracdo de formas de leito de crista reta em
dunas subaéreas.

(C) migracdo de formas de leito de crista sinuosa.

(D)desaceleracao de fluxo associado a correntes de
turbidez.

(E) avalanche de grdos na face de barlavento de
dunas.

O aquecimento global esta relacionado diretamente
as emissbes de CO, provenientes da queima de
combustiveis fdésseis, desmatamentos, queimadas,
entre outros. No entanto, a atividade antrdpica no
planeta é insignificante em termos de tempo
geoldgico, e a historia geoldgica do planeta registra
diversos momentos de efeito estufa e glaciagdes.

A esse respeito, considere os itens listados abaixo.

1. Ciclos de Milankovich

2. Ciclos de atividade solar

3. Colisdo de meteoros

4. Emissdo de cinzas vulcanicas

Quais destes itens podem influenciar o clima na
Terra?

(A)1e 3.
(B)2 e 3.
(€)1, 2e 4.
(D)2, 3 e 4.
(E)1,2, 3e4.
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28. Assinale a alternativa INCORRETA em relacdo aos

latossolos.

(A) Sao solos minerais, profundos e com horizonte B
espesso.

(B) Sdo solos organicos, de baixa permeabilidade e
exclusivos de escarpas ingremes, ou seja, com
declividades superiores a 20%.

(C) Sao solos empobrecidos em silica, célcio, magnésio
e potassio e ricos em dxidos e hidroxidos de ferro e
aluminio.

(D) S3o solos com teores muito baixos de fosforo.

(E) Sdo solos com baixa capacidade de troca catibnica
e, normalmente, acidos (ph menor que 7,0).

29. A Serra Galcha compreende escarpas relacionadas a

derrames de rochas vulcanicas com intercalacdes de
arenitos edlicos. As rodovias que cortam esse relevo
acidentado frequentemente sdo interrompidas devido a
movimentos de massa (queda de blocos e
escorregamentos).

Assinale a alternativa que apresenta corretamente os
elementos condicionantes desses movimentos de
massa.

(A) Declividade alta, precipitagao alta,
fraturamento e tipo de solo.

(B) Presenca de latossolos, precipitagdo alta e auséncia
de fraturas.

(C) Declividade baixa, precipitacdao baixa e solos com
alto teor de areia.

(D) Precipitacdo alta, declividade baixa e solos ricos em
oxidos de ferro.

(E) Presenca de argissolos, precipitacao baixa e fraturas
preenchidas por zeolitas.

padrao de

30. Sdo minerais de cobre na forma de oxido, carbonato e

sulfeto, respectivamente,

(A) a pirita, a galena e a bornita.
(B) a calcocita, a cuprita e a malaquita.
(C) a malaquita, a cuprita e a galena.

(D) a cuprita, a malaquita e a calcocita.
(E) o cobre nativo, a esfalerita e a calcocita.

LINGUA PORTUGUESA

Instrugao: As questOes 31 a 43 estdo relacionadas ao texto abaixo.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

Rochas recentemente recuperadas da fronteira nordeste da baia de Hudson, no Canada, podem ser as mais
velhas ja encontradas, mas cientistas estdo debatendo se elas tém 3,8 ou 4,4 bilhdes de anos. A datacao mais
antiga coloca essas rochas proximas ao periodo da formagao da Terra. Resolver esse debate depende da
melhoria dos métodos de datacao de atomos em pequenas amostras de rochas formadas na Terra primordial.
Se as rochas tiverem 4,4 bilhdes de anos, podem fornecer claros indicios de como a Terra tomou forma,
guando os oceanos se compuseram e quanto tempo, depois disso, a vida comegou.

O cinturao de pedras verdes, ou nefrita, de Nuvvuagittug nao parece um campo de batalha. Ele se encontra
em profundo e pacifico isolamento na fronteira nordeste da baia de Hudson, no Canada, a mais de 30 km de
Inukjuak, o assentamento humano mais préximo. Da margem da praia, o terreno aberto cresce em colinas,
algumas cobertas com , outras desnudadas pelos glaciares da Era do Gelo. As rochas expostas sdao
belissimas em sua complexidade e dobrada. Algumas sdo cinza e negras, transpassadas por veios
claros. Outras, rosadas, salpicadas com granadas. Na maior parte do ano, os Unicos visitantes aqui sdo renas e
mosquitos.

Mas esse tranquilo local &, na verdade, um campo de batalha — mas de um ponto de vista cientifico. Por
guase uma década, equipes rivais de gedlogos tém viajado a Inukjuak. O objetivo: provar o quanto aquelas
rochas sao antigas. Uma das equipes, liderada pelo gedlogo Stephen J. Mojzsis, da University of Colorado, esta
certa ... a idade é de 3,8 bilhGes de anos. Isso € bem antigo, mas ndo é um recorde.

Jonathan O’Neil, que lidera a equipe rival, da University of Ottawa, alega que as rochas de Nuvvuagittug se
formaram ha 4,4 bilhGes de anos. Isso faria dessas rochas, de longe, as mais antigas ja encontradas. E ndo
apenas isso. Rochas tdo antigas assim nos diriam como a superficie do planeta se formou em sua infancia
violenta e quanto tempo depois surgiu a vida — capitulo essencial na biografia da Terra, que até agora esteve
fora de alcance.

Os primeiros 500 milhGes de anos da histdria da Terra — dos 4,568 bilhGes de anos de sua formacao até 4,0
bilhdes de anos atras — foram uma época .......... a chuva caia para formar oceanos e as primeiras terras secas

na superficie do mar para formar os continentes. Foi um tempo em que cometas e asteroides se
chocavam constantemente com a Terra, e em que um planetoide do porte de Marte também se chocaria com o
planeta para formar a Lua a partir dos destrogos lancados no espaco. Os gedlogos, no entanto, tém poucas
pistas do tempo exato desses eventos, e as poucas .......... dispGem vém de pequenos pedacos de minerais
sugerindo, por exemplo, que os oceanos se formaram antes da Lua.

Eles estdao na mesma situacao dos bidgrafos dos antigos fildsofos gregos, tentando extrair o maximo de
significado de de pergaminhos e relatos de segunda mao.

Se O'Neil estiver certo e as rochas de Nuvvuagittuq tiverem mesmo 4,4 bilhdes de anos, elas ndao serao
pedagos de pergaminho, mas livros inteiros. Se Mojzsis estiver correto, o capitulo mais antigo da histéria da
Terra permanecera indefinido.

Adaptado de: Scientific American, abril de 2014. p. 47-48.
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31. Assinale a alternativa que preenche corretamente as

lacunas tracejadas das linhas 10, 11, 25 e 31, nesta
ordem.

(A) liguens — distendida —despontaram —remanecentes
(B) liquens — distendida —despontaram —remanescentes
(C) liquens — destendida —dispontaram —remanescentes
(D) liquens — distendida —dispontaram —remanecentes
(E) liguens — destendida —dispontaram —remanescentes

32. Assinale a alternativa que preenche corretamente as

lacunas pontilhadas das linhas 17, 24 e 28, nesta
ordem.

(A)de que —em que - deque

(B)que - que —que
(C)que -—-naqual -deque
(D)de que —que —que

(E)que —-emque - que

33. Considere as seguintes afirmagoes.

I. A nefrita de Nuvvuagittug pode ser a formacdo
rochosa mais antiga que os gedlogos tém
noticias.

II. Pequenas amostras de rocha revelam que o
cinturdo de pedras verdes originou-se do
encontro violento entre corpos celestes e os
0ceanos.

III. Formagdes rochosas como as de Nuvvuagittuq
poderdo ajudar a solucionar o enigma do
surgimento da vida na Terra.

Quais estao de acordo com o texto?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) ApenasIe IIl
(E) I, IIelll

34. O melhor titulo para este texto seria

(A)As duvidas acerca do maior enigma da Geologia.

(B)Mitos e verdades sobre a formagdo rochosa de
Nuvvuagittug.

(C)O cinturao de pedras verdes de Nuvvuagittuqg:
disputa entre equipes rivais de gedlogos.

(D)As rochas mais antigas da Terra e o comego da
vida.

(E) Resultados de pesquisas cientificas realizadas na
fronteira nordeste da baia de Hudson.

35. Assinale a alternativa que indica corretamente o

significado da palavra no texto.

(A) recuperadas (1. 01) - restabelecidas
(B) desnudadas (1. 10) - reveladas

(C) transpassadas (l. 11) — irrompidas
(D) salpicadas (1. 12) — manchadas
(E) rivais (l. 15) — inimigas

36. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmagGes

abaixo, referentes a funcdes sintaticas de palavras e
segmentos do texto.

() O segmento Resolver esse debate (l. 03) exerce
funcdo de predicado da oracdo em que se
encontra.

( )A palavra antigo (I. 17) exerce a fungdo de
predicativo do sujeito.

() O segmento poucas pistas do tempo exato
desses eventos (l. 27-28) exerce fungdo de objeto
direto da oracdo em que se encontra.

() O segmento o capitulo mais antigo da historia
da Terra (l. 33-34) desempenha a funcao de
sujeito da oracao em que se encontra.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, é

(A) F-V-V-V.

(B) F-F-V-V
(C) V-F-F-V.
(D) V-V-F-F.
(E) V-F-V-F.

37. Assinale a alternativa que apresenta a forma verbal
tomou com o mesmo significado que tem no texto, na
linha 05.

(A) Sem pronunciar uma palavra, a autoridade tomou
as amostras de nefrita que as duas equipes
estavam analisando.

(B) O rosto de Stephen Mojzsis tomou um ar de
preocupacdo quando soube que as pesquisas
seriam interrompidas.

(C) Depois de examinar os prds e os contras, Jonathan
O’'Neil, da University of Ottawa, tomou o controle da
situacao.

(D) Apds realizar as analises de praxe, o gedlogo tomou
as amostras e depositou-as sobre a mesa do
laboratorio.

(E) A excursao dos pequisadores ao cinturdao de pedras
verdes finalmente tomou a estrada para Inukjuak, o
assentamento humano mais préximo.

38. Considere as trés propostas de reescrita de trechos
extraidos do texto.

Trecho Ele se encontra em profundo e pacifico
isolamento na fronteira nordeste da baia de
Hudson, no Canadi, a mais de 30 km de
Inukjuak, o assentamento humano mais proximo.
(l. 07-09)

Proposta 1 | Ele se encontra no Canadd a mais de 30 km de
Inukjuak, na fronteira nordeste da baia de Hudson, o
assentamento humano mais proximo em isolamento
profundo e pacifico.

Trecho Jonathan O’Neil, que lidera a equipe rival, da
University of Ottawa, alega que as rochas de
Nuvvuagittuq se formaram ha 4,4 bilhées de
anos. (I. 18-19)

Proposta 2 | Alega Jonathan O'Neil que lidera a equipe rival da
University of Ottawa que as rochas se formaram ha 4,4
bilhdes de anos em Nuvvuagittug.

Trecho Se O’Neil estiver certo e as rochas de
Nuvvuagittuq tiverem mesmo 4,4 bilhdes de
anos, elas ndo serdo pedacos de pergaminho,
mas livros inteiros. (l. 32-33)

Proposta 3 | Elas ndo serdo pedagos de pergaminho, mas livros
inteiros, se as rochas de Nuvvuagittug tiverem mesmo
4,4 bilhdes de anos e O'Neil estiver certo.

Quais propostas estdo corretas e mantém o sentido
do trecho original?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 3.
(D) Apenas 1 e 2.
(E) Apenas 2 e 3.
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39. Considere as

40.

41.

42,

seguintes  afirmagdes  sobre
possibilidades de substituicdo de formas verbais do
texto.

I. A substituicdo de se compuseram (l. 06) por se
constituiram n3do acarretaria outra mudanca na
frase.

II. A substituicdo de parece (I. 07) por se
assemelha implicaria a insercao da preposicao a
antes de um campo de batalha (1. 07).

A substituicdo de faria (I. 19) por tornaria

implicaria a substituicdo de dessas (I. 19) por
essas.

III.

Quais estao corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, IIelll

O sufixo (i)dade da palavra complexidade (1. 11) e
o0 elemento de composicao —oide da palavra
planetoide (1. 26) NAO podem ser usados para
derivar substantivos a partir das seguintes palavras,
respectivamente,

(A) trigal e crianga.
(B)exemplar e seno.

(C) espontaneo e célula.
(D)condicdo e mole.

(E) contrario e intelectual.

Considere as afirmagdes seguintes sobre palavras e
expressoes do texto e segmentos a que elas se
referem.

I. Apalavra aqui (l. 12) refere-se ao segmento
o assentamento humano mais proximo
(1. 09).

II. A expressao desses eventos (l. 28) refere-se
ao segmento Os primeiros 500 milhdes de
anos da historia da Terra (l. 23).

A palavra Eles (I. 30) refere-se ao segmento
Os gedlogos (1. 27).

Quais estdo corretas?

(A) Apenas .
(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) ApenasIell.
(E) I, IIelIl

III.

Considere o enunciado abaixo e as trés propostas
para completa-lo.

Sem prejuizo do sentido e da correcdo gramatical,
seria possivel substituir

1. bem(l. 17) por muito.
2. ja(l. 19) por até este momento.
3. apenas (. 20) por meramente.

43,

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 1 e 2.
(D) Apenas 2 e 3.
(E) 1,2e3.

Considere as seguintes propostas de alteragdes na
ordem de expressdes do texto.

1. deslocamento de de longe (. 19) para depois

de Isso (I. 19), com a manutencdo das
virgulas antes e depois da expressao
deslocada.

2. deslocamento de até agora (l. 21) para depois de
alcance (l. 22), sem alteragdes adicionais.

3. deslocamento de por exemplo (I. 29) para
depois de Lua (I. 29), com a manutencao da
virgula antes da expressao deslocada.

Quais alteracdes manteriam a corregao do periodo?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas 2.

(C) Apenas 3.

(D) Apenas 1 e 2.
(E) Apenas 1, 2e3.

Instrucao: As questdes 44 e 45 estdo relacionadas a

44.

45.

redacao oficial.

Na redacdao de documentos oficiais, deve-se utilizar
adequadamente as formas de tratamento. Assinale
a alternativa que preenche corretamente as lacunas
tracejadas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.

Solicito a Vossa Exceléncia que a leitura do
relatdrio que se encontra em gabinete.
(A)efetue —seu

(B) efetuei — vosso

(C) efetueis — vosso
(D)efetuais — vosso
(E) efetues —seu

Nos documentos oficiais, deve-se priorizar o
emprego da norma culta da Lingua Portuguesa.
Assinale a alternativa que preenche corretamente a
lacuna tracejada do enunciado abaixo de acordo
com a norma culta.

O Procurador-Geral de Justica referiu-se a uma
inspecdo judicial execugado o gedlogo
participou ativamente.

(A) cujaa
(B) cuja
(C) da qual
(D) de cuja
(E) por cuja
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46.

47.

48.

NOGCOES DE DIREITO E LEGISLAGAO

De acordo com a Lei Organica do Ministério Publico do
Estado do Rio Grande do Sul (Lei Estadual n.°
7.669/82), no que diz respeito a organizagdo da
Instituigdo, assinale a alternativa correta.

(A) Os Centros de Apoio Operacional sdo 6rgdos da
Administracdo Superior do Ministério Publico.

(B) E atribuicado do Orgao Especial do Colégio de
Procuradores eleger o Corregedor-Geral do
Ministério Publico.

(C) Apenas o Procurador-Geral de Justica, pois € o seu
Presidente, € membro nato do Conselho Superior
do Ministério Publico.

(D)Os Subprocuradores-Gerais de Justica para
Assuntos Juridicos, para Assuntos Administrativos e
para Assuntos Institucionais sao eleitos pela classe
dentre os Procuradores ou Promotores de Justica
da mais elevada entrancia, com mais de dez anos
de efetivo exercicio na carreira e, no minimo, 35
(trinta e cinco) anos de idade, implementados até a
data da posse.

(E) O Corregedor-Geral do Ministério Publico ndo tera
direito a voto, nas sessbes do Orgdo Especial do
Colégio de Procuradores e do Conselho Superior do
Ministério PUblico, nos procedimentos disciplinares.

No que atine aos direitos e garantias fundamentais
previstos na Constituicdo Federal, assinale a alternativa
correta.

(A) E plena a liberdade de associacdo para fins licitos,
inclusive a de carater paramilitar.

(B) Em nenhuma circunstancia o brasileiro, nato ou
naturalizado, sera extraditado.

(C) As associacbes poderdao ser compulsoriamente
dissolvidas por ato administrativo, devidamente
fundamentado, proferido pela autoridade
competente.

(D) E admitida agao privada nos crimes de acdo publica,
se esta nao for intentada no prazo legal.

(E) A casa é asilo inviolavel do individuo, ninguém nela
podendo penetrar, ndo se admitindo excecdes, sem
o consentimento do morador.

De acordo com a Constituicdo Federal, no que se refere
a organizacdo e atribuicdes do Estado e dos Poderes,
assinale a alternativa correta.

(A) Em caso de impedimento do Presidente e do Vice-
Presidente da Repulblica, ou vacancia dos
respectivos cargos, sera chamado ao exercicio da
Presidéncia o Presidente do Senado Federal e, em
caso do impedimento deste, sucessivamente, o
Presidente da Camara de Deputados.

(B)A Camara dos Deputados compoe-se de
representantes do povo, eleitos pelo sistema
proporcional, em cada Estado e no Distrito Federal.
Ja o Senado Federal compGe-se de representantes
dos Estados e do Distrito Federal, eleitos segundo
os principios majoritarios.

(C) Os Ministros do Tribunal de Contas da Unido, no
total de nove, serao livremente escolhidos e
nomeados pelo Presidente da Republica dentre
cidaddos com mais de 35 (trinta e cinco) anos e
menos de 60 (sessenta) anos, com notdrio
conhecimento contabil e reputacdo ilibada.

49,

50.

(D)Em caso de relevancia, o Presidente da Republica
podera adotar, em todas as matérias que sdo de
sua iniciativa privativa, medidas provisorias, com
forca de lei, devendo submeté-las de imediato ao
Congresso Nacional.

(E) E atribuicdo privativa do Procurador-Geral da
Republica propor a acao direta de
inconstitucionalidade e a acdo declaratéria de
constitucionalidade.

NAO é competéncia do Conselho Nacional do

Ministério Publico:

(A) zelar pela autonomia funcional e administrativa do
Ministério  Publico, podendo expedir  atos
regulamentares, no ambito da sua competéncia, ou
recomendar providéncias.

(B) zelar pela observancia do artigo 37 da Constituicao
Federal e apreciar a legalidade dos atos
administrativos praticados por membros ou 6rgaos
do Ministério Publico da Unido ou dos Estados,
podendo desconstitui-los, revé-los ou fixar prazo
para que se adotem as providéncias necessarias ao
exato cumprimento da lei, sem prejuizo da
competéncia do Tribunal de Contas.

(C) exercer o controle externo da atividade policial, nos
termos do inciso VII do artigo 129 da Constituicdo
Federal, sem prejuizo da competéncia disciplinar e
correcional da Instituicdo, podendo recomendar
providéncias.

(D)rever, de oficio ou mediante provocacdo, o0s
processos disciplinares de membros do Ministério
Publico da Unido ou dos Estados julgados ha mais
de um ano.

(E) elaborar relatério anual, propondo as providéncias
que julgar necessarias sobre a situagdo do
Ministério Publico no Pais e as atividades do
Conselho.

Em relagdo ao Estatuto e Regime Unico dos Servidores
Publicos Civis do Estado do Rio Grande do Sul (Lei
Estadual n°® 10.098/94), assinale a alternativa correta.

(A) O aproveitamento é o retorno a atividade do
servidor em disponibilidade e  far-se-3,
obrigatoriamente, em cargo de atribuicdes e
vencimentos compativeis com o anteriormente
ocupado.

(B) A reintegracdo é o retorno do servidor demitido ao
cargo anteriormente ocupado, resultante de sua
transformacdo, em razao de decisdo judicial ou
administrativa, ndo se operando, em casos tais, o
ressarcimento de prejuizos decorrentes do
afastamento.

(C) A reversdo é a forma de investidura do servidor
estavel em cargo de atribuicBes e responsabilidades
mais compativeis com sua vocacdo ou com as
limitagdes que tenha sofrido em sua capacidade
fisica.

(D) A reconducdo é o deslocamento do servidor, com o
respectivo cargo, de um quadro de pessoal ou
entidade para outro do mesmo Poder, cujos planos
de cargos e vencimentos sejam idénticos.

(E) Ao servidor detentor de cargo de provimento
efetivo ou comissionado podera ser concedida
licenca, pelo prazo de dois anos, para tratar de
interesses particulares, com direito a remuneragao
nos primeiros seis meses de afastamento.
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51. Quanto a improbidade administrativa, assinale a
alternativa correta.

(A)A Lei de Improbidade Administrativa nao
autoriza, para evitar o chamado bis /in idem, a
cominagao cumulativa de sancdes ao responsavel
pelo ato de improbidade.

(B) Apenas o Ministério PUblico tem legitimidade para
requerer ao juizo competente a decretagdo do
sequestro dos bens do agente ou do terceiro que
tenha enriquecido ilicitamente ou causado dano
ao patrimonio publico.

(C)As disposicoes da Lei de Improbidade
Administrativa sdo aplicaveis, no que couber,
aquele que, mesmo ndo sendo agente publico,
induza ou concorra para a pratica do ato de
improbidade ou dele se beneficie sob qualquer
forma direta ou indireta.

(D)O ato de improbidade administrativa reclama,
sempre, segundo a Lei de Improbidade
Administrativa, agir doloso de seu agente, nao
sendo admitido na modalidade culposa.

(E)O Juiz podera deferir cautelarmente, a
requerimento do Ministério Publico, para fins de
garantia da instrucdao da Agdo de Improbidade
Administrativa, a suspensdo dos direitos politicos
do agente publico que figura no polo passivo da
relacao processual.

52. Em relacdo aos atos administrativos, consoante
orientagdo doutrindria  prevalente, assinale a
alternativa correta.

(A)Ato discricionario confunde-se com o ato de
arbitrio.

(B)Ato composto distingue-se do ato complexo
porque este s6 se forma com a conjugacao de
vontades de odrgaos diversos, ao passo que
aquele é formado pela vontade Unica de um
orgao, sendo apenas ratificado por outra
autoridade.

(C) Atos vinculados sdao os que a Administracdao
Publica pode praticar com liberdade de escolha
de seu conteldo, de seu destinatario, de sua
conveniéncia, de sua oportunidade e do modo de
sua realizagao.

(D)Ato abdicativo € aquele pelo qual a
Administragdo Publica abre mdo de um direito,
sendo condicional e passivel de retratagdo, além
de ndo depender de autorizacao legislativa, uma
vez que nao excede a conduta ordinaria do
administrador publico.

(E) Atos administrativos normativos sdo aqueles que
contém um comando geral e impessoal do
Executivo, visando a correta aplicacdao da lei, e,
por isso, sao considerados leis em sentido formal
e material.

53. De acordo com a Constituicio Federal, NAO é
fungdo institucional do Ministério Publico:

(A) defender judicialmente os direitos e interesses
das populages indigenas.

(B)promover a acdao de inconstitucionalidade ou
representacao para fins de intervencao da Unido
e dos Estados, nos casos previstos na
Constituicdo Federal.

(C) zelar pelo efetivo respeito dos poderes publicos e
dos servigos de relevancia publica aos direitos
assegurados na Constituicao Federal,
promovendo as medidas necessarias a sua
garantia.

(D)aplicar aos responsaveis, em caso de ilegalidade
de despesa ou irregularidade de contas, as
sangOes previstas em lei, que estabelecera, entre
outras cominagdes, multa proporcional ao dano
causado ao erario.

(E) expedir  notificagdes nos  procedimentos
administrativos de sua competéncia, requisitando
informacdes e documentos para instrui-los, na
forma da lei complementar respectiva.

INFORMATICA

54. No Windows 7, quando se armazena um grande
nimero de arquivos em diferentes pastas ou em
varios computadores ou dispositivos, pode ser dificil
encontrar especificamente o arquivo que se esta
procurando ou gerenciar todos os arquivos com
eficiéncia. As Bibliotecas podem ajudar o usuario
neste trabalho.

Com relacao as Bibliotecas, considere as seguintes
afirmagdes.

I. O proposito das Bibliotecas é facilitar a
exibicdo, a organizagdo, o gerenciamento e a
pesquisa de arquivos, sem ter que organiza-los
em pastas especificas.

II. O Windows 7 cria Bibliotecas automaticamente
para itens como documentos, musicas, imagens
e videos.

III. As bibliotecas nao sao indexadas
automaticamente pelo Windows Search.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) ApenasIell.

(E) Apenas II e III.

55. Na Faixa de Opgdes do Word 2007 (Configuragao
Padrdo), o usudrio pode iniciar listas com

marcadores =~ em um documento. Para tanto, ele
devera usar a opgao

(A) Guia Layout da Pagina.

(B) Guia Inicio.

(C) Guia Inserir.

(D) Guia Exibicao.

(E) Guia Revisao.

Direitos reservados ao Ministério Publico do Estado do Rio Grande do Sul — Proibida copia e/ou reprodugdo total ou parcial 10



Gedlogo — 162/2014 Ministério Publico do Estado do Rio Grande do Sul — UCP

56. Se o usuario clicar no botdo na Faixa de Opcoes (A) Inserir, Barras, Barra 2D.
no Word 2007 (Configuracao Padrao), ele (B) Inserir, Graficos, Barras.
(C) Inserir, Graficos, Colunas.
(A) ocultara temporariamente a Faixa de Opgoes, (D) Inserir, Colunas, Coluna 3D.
de modo a criar mais espaco para o (E) Inserir, Ilustragdes, Formas.
documento.
(B) vera opcoes adicionais. 59. Considere as seguintes afirmacdes sobre ferramentas
(C) aplicara um tamanho de fonte maior ao texto. e recursos disponiveis na Internet.
(D) adicionarda um comando a Barra de 1. Webmail é uma interface da World Wide Web
Ferramentas de Acesso Rapido. que permite ao utilizador ler e escrever e-mail
(E) restaurara a Faixa de Opgbes oculta usando um navegador (browser).
anteriormente. II. Um arquivo de computador pode ser
compartilhado por diversas pessoas através da
57. No Excel 2007 (Configuracdo Padrdo), uma planilha Internet. Pode ser carregado num servidor Web
em sua configuracdo padrdo é preenchida com ou disponibilizado  num  servidor  FTP,
valores, conforme mostrado na figura abaixo. caracterizando um unico local de fonte para o
conteudo.
T T — T III. A Internet ndao permite a utilizadores de

| %

[ 24 = %] ¥ computadores a conexao com  outros
i A 5 = = E B computadores em localidades distantes no
2 11 9 mundo.
1 2 g
3 3 7 Quais estdo corretas?

(A) Apenas .

4 (B) Apenas II.
M4 b ]| Plant Planz Pland NI} !LI (C) Apenas III.
pronto | 23 | ||[E5I00) Ejga00%u(=)s 0= =) 2] (D) Apenas ITell

(E) Apenas II e III.

- w e
l]

Com base nos dados da figura, é correto afirmar que
o valor que aparecera na célula A4 quando ela

contiver a expressdo =MAXIMO(A1:C3)- 60. Cddigo Malicioso é o termo genérico usado para
MENOR(A1:C3,;4) sera referir programas desenvolvidos para executar acoes
danosas e atividades maliciosas em um computador
(A) 3 ou dispositivo médvel.
(B) 5
(©) 9 Qual das alternativas abaixo NAO apresenta um tipo
(D) 1 de codigo malicioso?
(E) 8
_ _ (A) Antivirus.
58. Observe a figura abaixo. (B) Bot.
L-L1 =9 - 5 Pastal- Microsoft Excel -B8Xx
- Inicio | Inseri| Layow | Férmi| Dado | Revisi| Exibig | Deser| Suple| @ — & X (C) Worm
1 I ~ A ¥ (D) Spyware.
A B c D E F = (E) Cavalo de Troia.
1 Descrigéo|Quantidade
2 ltemaA 4 Exemplo
3 ItemB 9 10
4 Item C 3 M Quantidade I
5 Item D 5
il
6 ‘ l
7
g 0 4+ I - . l .
9 temA ItemB ItemC ltemD ¥
W 4 » W] Planl /Planz _Plan3 ¥ I e—— [
Pronto | ] HEB@ [ 100% \E) ) @

A sequéncia correta de Guia, Grupo e Comando na
Faixa de Opgbes do Exce/l 2007 (Configuragao
Padrao) para a producdo de um grafico como o
exemplificado na figura acima, ap0s a devida selecdo
dos dados a serem representados, é
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